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KIADÓHIVATAL :
V á g ó (I y it 1 a könyvnyomdája, 

hova az előlizetési dijak és a hirdetések küldendők. 

Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Egy helyreigazítás.

Nők a titr.sada.loinhau ivott i-zik- 
kem, mint értesülve vagyok, egy sze­
líd ellenmondásra adott alkalmat a 
csurgói zsidónők körében.

"Ugyanis érte Ütve lettem, hogy 
Csurgón van egy jótékony zsidó nő- 
egylet, mely már évtizedek óta gya­
korolja áldásos működését a jótékony­
ság terén.

Megvallva az igazat, hogy arról 
volt tudomásom, hogy a hetvenes évek­
ben volt itt egy ily zsidó nőügyiét, de 
hogy az a jelenben is működik, arról 
nem volt tudomásom.

De ezt mentse ki az én időm!
Mert hiába, a mit a fiatal ember 

tud, azt idővel elfeledi.
Különben abban az egyben ma 

sem változtam, hogy a zsidó nőknek 
nagy tisztelője vagyok.

Es bevallom, hogy minden szu- 
hadelvüségem mellett, mely Ível kora 
ifjúságom óta a zsidó vallása polgár­
társaim jogai, igazai mellett küzdöttem, 
minden emlékek daczára, a melyek en­
gem egy hat évezredet átélt nemzet, 
történetéből megragadtak, mindig úgy 
a történelmi emlékek, mint a jelenkor 
behatásai alatt a zsidó nők voltak azok, 
a kiknek ősanyáik elnéző múltja, az 
utódok szeretetve méltósága elismerés­

re és tiszteletre késztetett. Hebron ró­
zsái soha el nem hervadnak !

Tehát nem akart méltatlanság 
lenni tőlem, a mit a nők a társadalom­
ban czimti czikkembeu irtain, s nem 
akartam kicsinyeim, vagy tudomást nem 
venni a csurgói zsidó nőegyletről.

Nagyon örvendek, hogy itt váro­
sunkban van egy ily női egylet.

Ez buzdításul szolgálhat egy álta­
lános és felekezeti különbség nélküli 
nőegylet alakitására.

Mert ez felel meg a mostani kor 
nemesebb szellemének !

Hisz a mit a férfiak elrontanak, 
azt a nők tehetik jóvá.

Tekintsünk körül, hogy küzd az 
emberiség az igazság érdekei ellen a 
felekezeti gyűlöl ség, az oktalan gőg, a 
frázis, a kepmutaíás, t|s az áruba bo­
csátott tett és szónoklat.t*»

Ki békítse ki a háborgó társadal­
mat !! ki hímezze meg gyöngébb ke­
zekkel az elet utait ! kinek ajkáról 
zengjen el a szeretet édes szava, mely 
a férti szivet megnemesiti ! mely év­
ezredek óta az emberiség sötét és de­
rült napjaiban az égből hozta le bűvös 
dallamát, ha ezt nem a nők teszik l !

A seb, melyet férfikéz gyógyít 
sokszor fájóbb lesz, de a női gyengébb 
kéz megszünteti a fájdalmat és meg­
gyógyítja a sebet.

Táioza,
Néhány jelenet két gavallér életéből

(Folytatás.)

A Csurgó cs Yi(lólvi'u -zárnárn.

Irta : Beke József

A Két. gavallér közül a titkos tanács­
kozás terve szerint Menyhértnek kellett la­

kozni Emmává) a kertben az egyik olda­
lon; a találkozás meg is történt, mi köves­
sük őket és legyünk tanúi a következő pár 
beszédnek, melynek szereplői: Menyhért és 
Emma.

— Alázatos szolgája, nagyságos kisasz- 
sz.onv ! Nagyon örvendek n szerencsének, hogy 
egyedül találhatom s helyrehozhatom azt a 
kis tévedést, a mit az imént barátom elkö­
vetett,.

— Sohase fárassza magát, édes uram !
— De kérem, nagysád ez becsületbeli

fog haragudni vőlegényére ! V
— Ki mondta önnek, hogy vőlegényem 

az a Hollósi V . . . Kérem. uram. távozzék 
és ne gyötörjön udvariasságával!

— Ali! ha nagysád csakugyan gyűlöli 
az én barátomat,: akkor én is szakítani ló­
gok vele a nagysád kedvéért,; mert nem tit­
kolhatom id, hogy nagysád szép szemei első 
látásra, elbűvöltek es ha nagysád akarná . . .

— I >u nem akarom, uram!
— Ah ! ne legyenek olyan irgalmatla­

nok azok a szép ajkak !
Nem ertem a pesti bókokat., uram! 
Szivemből fakadnak azok nagysá­

gos kisasszonyom ! Mindent megteszek nagy- 
sáliért, csak nyissa, föl parancsoló ajkait,! . . 

gy edes esteli ón
czél.oz, uram 

liorsánaf! szeretnék nngysáddal négy 
szem közöli, tanuk nélkül szólam jövendő 
boldogságunkról . . . ha lehetne , . . este­
fele! . .

— On! ön akar boldogítani valakit V . 
msem látta még tükörben magát ? !

Nagysád, kérem egy lovagias gá­
tiéin a külsejéből szoktak megítélni. 

En, ha kell, nagysádert kész vagyok legjobb 
barátomnak ellensége lenni- s hideg vérrel 
keresztül lőni azt, !

- Ez nem vérengzés, hanem lovagias­
ság. kisass/onv !

9. szám.

Tehát a csurgói zsidónők egylete 
szolgáljon buzdításul egy általános nő- 
egylet keletkezésére.

Es ezek után úgy hiszem, eloszlat­
tam minden kétséget, hogy nem akar­
tam öntudatosan hallgatni a „csurgói
jótékony zsidó nőegyletről“

Mert, valóban nehezen tudnám el­
viselni a csurgói zsidó szépek nehezte­
lését !

Mert eszembe jut az „Énekek 
éneke“, melynek egyik verse ekként 
szól :

„Kicsoda amaz, a ki úgy láttatik, 
mint egy hajnal, szép mint a hold, 
tiszta mint a nap, rettenetes mint a 
zászlós tábor. “

líokonszenvünkben a három első, 
neheztelésünkben az utóbbi vau.

És én a fekete szemek fényét és 
nem villámát kívánom!

Mert az utóbbi ellen, nem adna 
elég írt „Grileab balzsama.“

Bezárom soraimat az „ Énekek 
éneke “ gyönyörű szavaival, melyet 
most ezen soraim után remélek ;

„Még eljő ama nap, es elmúlnak 
az árnyékok.“

Antlorka Gyula

Es akkor miért hallgat?! . 
kisasszony !

— Gondolkoztam uram és határoz­
tam. Kész leszek szeretni önt, ha kieszközli 
atyámnál azt, hogy elutasítja Hollösit.

— Ezer örömmel, nagysád ! De ... . 
valóban nem tudom, hogy mily ürügy alatt 
lávolitsam el barátomat. Lenne oly kegyes 
lagvsád, hogy estére találkozna velem, a mi- 
<ur bővebben megbeszélhetnénk ezt a dol­
got ! . .

Értem uram! Ma éjjel 12 óráig 
atyám Nyíri ur vendége lesz. II óra körül 
egy lét rá. talál kivid az utrzán a kert há­
tul só falához támasztva; azon fölér a kőfal 
tetejére: onnan leereszkedlietik a földre. - 
Ezen a helyen várni fogom ! . . . Viszontlá­
tásra, uram!

— Viszontlátásra, édes kisasszony! 
azután örömmel teszi hozzá az egyedül ma­
radt, gavallér. Becsületemre ! ez könnyű 
diadal volt ! Kissé regényes a kaland ; de an- 

érdekesebh lesz! . . . Benő barátom! . . 
enyém már a kis vadgalamb ! . . . Most, pe­
dig tégedet kereslek föl! . . .

Ugyanezen idő alatt a kert másik ol- 
laIán a titkos tanács terve szerint Benő és 
Katinka között folyt le a következő párbeszéd:

mar en
feni ont
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Csurgó eredete. )
(Véli«'.)

Kz ádáz vallási hajszák sorvasztó nyo­
mása alatt, tiómultak el legvirágzúhh somo- 
Hyj egyházaink : Kis-Komárom, Maiczali, 
Yid. Kaposvár, N.-Bajom, Csüköly, Alsók, 
Görgeteg, Kálináncsa, (Mikonva. sth., néme­
lyek örökre, mások csak 50 — 00 évi árva­
ság után számban, erőben, megfogyatkozva 
Ünnepelhették feltámadásuk örömét 11 .lózset 
kegyelméből. - - így lön, hogy inig a katli 
Karoknak és Rendeknek, — tehát hiteles 
tanuknak, 1681. évi soproni országgyűlésről 
1. Leopoldhoz alázattal benyújtott „sérelmi 
fölirata“ szerint: Somogybán egy plébínos 
sem volt, prédikátor pedig körülbelül száz 
találtatott, a XVIII, század közepén már 
csak 35 anya. és 15 leány egyházunk 
tengett.

Ekkor és ekként árvult el a csurgói 
egyik legrégibb gyülekezetünk is. Az Ildi­
ben nagy részrehajlással, vagy tájékozatlan­
sággal működött, úgynevezett pesti comissio 
által kihallgatott tanuk, hit alatt vallották, 
miszerint „tudják bizonyosan, hogy circiter 
négy esztendeje a csurgói templom maguk 
földesura parancsolatjából vétetett el.“

Kik voltak ez ideig — 1717.— a csur­
gói ref. gyülekezetnek lelkipásztorai, kevés­
nek nevét őrizte meg az emlékezet. A kis- 
komáromi régi matrikula jegyzetei szerint 
1657-ben pap volt Őri Jakab, 1660-ban pe­
dig rektor volt Szokolai Dániel. A gigei 
egyháznak 1624-től gondosan levezetett, lel­
kész,i névsorában látható, hogy 1689 ben 
Csurgóról vitetett lelkészül Rajházi l’ál. 
Nyoma van annak is, miszerint 1V00-táján 
Csurgóról Darányira költözött Bajaházi X.

Ennyi az egész 1 -
Nomina prestantissimorum virorum se- 

pulta, soli Deo cognita. A feledékenysóg éje 
borítja növök.

' III. károknak 1731-ben kiadott, rende­
leté (Carolina resolutio) által a protestán­
sok tényleg törvényen kívüli állapotba ju­
tottak s sorsuk a király kegyelmére és ke­
gyességére volt bízva. A király tetszése 
szerint intézte egyházi ügyeiket s a mint 
szive sugalta, kiszolgáltathatta őket elleneik 
önkényének, vagy oltalmába fogadta hajlama 
szerint.

Ámde a király, mint túlbuzgó katli., 
inkább saját egyháza érdekeinek kedvezett s 
több gondot fordított a protestánsok vissza­
térítésére, mint védelmére. Ajándék, kitün­
tetés, rang. magas hivatal, gazdag házasitás, 
udvarképesség, stb volt a cselétek, mellyel

*) Mutatvány „A csurgói pv. ref. főgymnasium 
története 1800-ig“ czimit miiből. Irta Ősire István 
n. bajomi ev. ref. lelkész.

prot. urak a katli. egyház egyedül üdvözítő 
egyházába édesgetve voltuk. Iht nem csaló- 
doni, Festetics Kristóf is ily udvari elv 
behatása alatt hagyta el ősei hitét. Atyja 
Festetics l’ál az 1681 évi soproni országgyű­
lésen, mint egyik prot. küldöttség tagja 
szerepelt.

„Mária Therézia is minden akadálj 
nélkül folytatva téritő politikáját a. protes­
tánsukkal szemben. Eszközei szelídeknek lát­
szanak, de lényegükben erkölcstelenek. Nem 
követeli a hit, őszinteséget, a vallásos meg­
győződést. Anyagi előnyökkel s kitüntetes­
sél csábítja a protestánsokat vallásuk elha­
gyására. De azért eszközei közül nem hi­
ányzik az erőszak sem, mely nemcsak egye­
sek, hanem testületek ellen is irányul. Kis­
korú árvákat kiragad családjaik köréhő!, s 
a katli. hitben nevelteti. Templomaikat le­
rombolt.tja, iskoláikat bezáratja. A protes­
táns felekezet volt a legelnyomottabb az 
országban.*)

II. József változtatott e súlyos helyze­
ten. Trónra léptével derültebb napok virrad­
tak a már vérig zaklatott protestáns egy­
házra. A fel világosodott gondolkodású feje­
delem 1781. okt. 25-én kiadta az úgyneve­
zett t ti r el m i r e n d e 1 e t e t s ezzel véget 
vetett a százados vallási villongásoknak.

„Uj nap fényié reánk, annyi viszályok
után.“

E rendelet — mint jelzője mutatja 
nem ment ugyan az egyszerű türelem hatá­
rain, mégis valódi áldás volt a szakadatlan 
hajsza alatt, kifáradt hitsorsosainkra annyi­
val is inkább, mert a nemes szivü uralkodó 

I egész szigorral utána nézett rendelete pon­
tos végrehajtásának, megparancsolva meg 
azt is, hogy a hol a protestánsok gyönge 
erővel vannak, katli lakostársaik a temp- 
lomépitóseknél segédkezet nyújtsanak. Quod 
minim est. — sóhajt fanyar képpel Katona 

' István — chatholici jubentur a catholicus 
j mutuam in excitandis oratoriis operám praes- 
! taré silii muinerum 500 non aequent. (Csoda!
I a katliolikusok kénytelenittetnek a protes- 
I tánsokat az imaházak építésénél megsegíteni,
I ha ezek 500 1 éleknél kevesebben vannak)

Így mentette meg a türelmi pátens a 
protestánsokat az eddigi elnyomassa), igy 

j lett, hogy a protestáns gyülekezetek száma 
j 272-ről egy óv alatt 758-ra emelkedett.

Csurgón azonban a fejedelmi kegy „em 
I volt, kepes uj eletre kelteni a hosszas nyo­

más, s különösen a (sérti lázadásba keve- 
■ redettek aposztáziója folytán megcsappant 

ref. egyházat. Miután 11. Józsefnek a vallási 
! béke helyreállítása czéljából tett. ama jó 
i akaratú, de csekély sikert aratott intézke­

dése is. t. i. hogy a hol protestánsok kevés

számuk miatt, imaházal nem építhetnek, 
Mutatósságukat a katli. templomban végez­
hessék rövid kísérlet után Hlst.be ment — 
kiszorítván az erősebb rész a gyöngébbét 
a kiszorított ref. lakosság, mint leányegvliaz 

84-ben felszabadult Alsókhoz csatoltatott.
Igazi meghatottsággal ir II- Joz.se! tó­

iévá indájáról -az egykorú „Magyaröröm“ is­
meretlen szerzője: „Jöjjetek ki, — úgymond 
_ u setéiben ülő, gyászruhában járó sze­
gény árva eklézsiák, kik olviik vagytok, mint 
a pásztor nélkül való n.váj, melynek nincsen 
vezére, mint az árva, kinek nincsen edes 
atyja, mint az ügy efogy ott, kinek nincsen 
bírója, mint a fészkétől megfosztott madár, 
melvnek nincs nyugodalma. Jöjjetek ki és 
örvendjetek e királynak, mert templomot 
iiágy nektek építtetni, papokat enged vitetni, 
mint, jó atya megtanít imádkozni, kik most, 
sokan azt sem tudjatok van-e Isten, van-e 
Krisztus V! • •

II. József halála után uj korszak nyí­
lott meg hazánk — s hozzá tehetjük — a 
protestáns egyház történetében is. A nem­
zet jobbjai, szabadul /a az alkotmányellenes 
császári kormányzás nyomása alól, erős moz­
galmat inditának a nemzeti nyelv, nemzeti 
viselet es az alkotmányosság uj életre kel­
tése érdekében. S mert az elfogulatlanabb 
katliolikusok őszintén beismerték, hogy a 
Protestantismus mily nagy szolgálatot, tett a 
hazának, midőn vallásszabadságának szívós 
védelme mellet, a magyar nemzetiségnek, 
nyelv- s táji szokásoknak ugvszóRa. eg\ 
maga volt védbástyája : mindenfelől hang­
zott az óhaj, hogy a protestánsoknak sérel­
mei. annyi félreértés, oly sok kését iisog 
után a z ó megelégedésükre orvosol- 
tassanak a küszöbön lévő országgyűlésen.

Csakhogy könnyebb volt e méltányos 
és igazságos kívánalmat h mgoztatni, mint 

j érvényre juttatni. A régi makacs ellenség, 
i a klérus több mágnással és orsz.-gyűlési 
I követtel szövetkezve, kemény ellenállást fej­

tett, ki, a hangoztatott követelés háttérbe
szorítására. Így viselkedett Somogy vár.....
gye követe is, Boronkay József, a ki orsz. 
gyűlési beszédében nyíltan kimondta, hogy 
a protestánsoknak adott szabad vallás gya­
korlat minden bűnre ajtót és kaput tár s 
általa Mária Magy.-orsz.-ból, mint _ regmim 
Márianumból száműzetik. De végre is a vita, 
hosszas és ingerült szóváltások után a mi 
javunkra dűlt el. 11. Leopoldnak az orsz.

előterjesztésében, komo- 
akarata nyomán megszü- 
évi XXVI. t. ez. a magy.- 

- Magna Chartá“-ja es

gyűléshez intézett 
Iván hangsúlyozott 
letett az 1790 -91 
orsz.-i protestánsok

*) Griinvald Béla: „A régi Magyarország.“

mi ismét a törvén; 
Carolina retolutio 
lyezve.

Azok között

védelme alá, Imimét a 
kizárt, lettünk visszalie-

1 el kés katholikus haza -

— H igy je meg nagvsád, hogy nincs 
párja a pesti életnek, mit bizonyít már az 
is, hogy vidékről a szépek mind odajönnek 
farsangolni. És engemet nagyon megszórni) 
ritott nagvsád, midőn az idei télen olv hir­
telen eltűnt a fővárosból. Ki hitte volna, hogy 
ebben a piczi Falucskában találom löl újra 
a szópek-szépét !

— Köszönöm a hókot, Hollós! ur! és 
egyúttal igen, igen sajnálom, mikép nem 
viszonozhatom hasonlóval, mivel ön nem épen 
a szépek-szépe, de ha nem az: bizonyára 
udvarias és túlságosan miveit.

— Nagysád igen lekötelező és szellem- 
dús! Valóban, nem vagyok nagyon szép, de 
annál több tapasztalattal és miveltséggel di- 
csekedhetem. És hogy most ilyen parlngias- 
nak lát: annak ez az unalmas falusi élet az 
oka. Ali! itt minden olyan, mintha Egvptom- 
ban járna az ember, és ha nagysádat nem lát­
nám, azt hinném, hogy múmiák között va­
gyok !

— Annyira nem tetszik önnek a mi 
városunk !? De hát mi okért szerencséltetett 
mégis olyan nagyon örvendetes látogatásá­
val ? . . .

— Ali! valami csekélység az egész ! 
Egy kis ügyetlen lihácskát kellene nőül ven­
nem holmi bolondos Ígéret miatt, mire kü­
lönben nem nagy súlyt fektetek. Főként egy

kis szórakozást keresni jöttem ide, no meg 
egy kis nagyvárosi elegáncziát óhajtok el­
csepegtet eui a társas körökben, ha ugyan a 
a fiók kaszinón kívül találhatok olyasmit, e 
tudatlan nép között.

— Nagyon rosszul vélekedik a mi tár­
sas életünkről, Ilollósi ur 1 De ennek az le­
het az oka. hogy az ön éles esze nem isme­
rős az itteni viszonyokkal. Egyébiránt, hagy­
juk ezt! Kicsoda az az ügyetlen libácska, a 
kit említett? . . .

— Épen a Kár-kai ezredes leánya!
— Úgy!? . . . hisz az nekem jó ba­

rátnőm !
— Ismeri talán nagysád ezt az apró­

ságot? . . .
— Félig-meddig! Annyit azonban mond 

hatok, hogy nem az ön miveltségéliez való, 
Ilollósi ur! Önnek olyan feleség kell, ki mél­
tó legyen elegantiájálioz és társadalmi állá­
sához !

— Ah ! nagysád ! . . . ha lehetne . . ,
— Csak bátran, édes Ilollósi ur! Ön 

nem szokott sóhajtozni, mondja ki nyíltan, 
a mit akar!

— Nagysád kegyessége egészen föl bá­
torít. A farsang óta minden gondolatom n agy- 
sádnál időzik: most pedig nem győzöm ál­
dani a jó szerencsét, mely véletlenül nagysád 
közelébe vezetett! . . . Es . . .

És szeret, ugyeVI . . .
1 .elkentre! nagysád eltalálta a leg­

szentebb érzelmemet,!
Végtelenül sajnálom önt, Ilollósi ur ! 

de már elkésett! Nekem jegyesem van már. 
Talán ha korábban nyilatkozott volna . . .

— Öli! drága nagysám ! hátba még nem 
volna késő?! . . . De kicsoda lehet a/, a 
boldog einher V!

— Holmi ügyetlen gavallér! . . holmi 
mérnök, a minő ilyen együgyű faluban fel­
nőhet !

Becsületemre! nem méltó tiagysád- 
hoz! Nagysádnak ragyogni, hódítani és ün­
nepeltetni kell! . . , Egy mérnök, kiben nincs 
semmi guvallérság, nem volna képes előte­
remteni az anyagi eszközöket!

A megtörténtet nem lehet meg nem 
történtté tenni, Ilollósi ur!

— Ila nagysád akarná . . .
— Majd gondolkozom felőle uram!
— Köszönöm ! . . . . köszönöm ! . . . . 

Enged remélni, ügy-e ? . . .
- Remélhet uram. a mennyit akar, de 

inig el nem határoztam magamat, addig nem 
j adhatok határozott, választ . . . Hagyjon ma­

gamra . , . jegyesemet látom közeledni, nem 
szeretném, ha itt találná önt . . .

— Mikor láthatom nagysádat? . . .
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fink között, kik az apáknak protestáns pol­
gártársaik ellen, a múltban elkövetett vétkét, 
jóvá tenni, tartozó kötelességnek tekintették 
s általában a pezsdiilö nemzeti törekvések­
nek szóval es tettel úttörői voltak: díszes 
helyet foglalt el gróf Festetics György is. 
Benne a vér nem vált vízzé. Ama kemény 
leczko után is, melyet — mint feljebb lát­
tunk — II. József a katonai fegyelemről 
előtte tartott, megőrizte szabad gondolkodá­
sát, alkotmányos érzelmeit. Alig hivatnit. 
össze 171)0. évi jun. fi-án az országgyűlés, a 
(1 révén huszár ezred tisztikara nevében, - 
mint alezredes — egy mérséklettel, higgad- 
sággal irt, de igen hazafiságot lehelő kér­
vényt,*) nyújtott be az országrendeihez, mely­
ben komoly megokolással rámutatva a. ma­
gvar elemnek a császári hadseregben jutott 
helyzetére, az iránt esedezik, eszközölnék ki 
az uralkodónál, hogy a magv. ezredek béke 
idején mindig a hazában tanyázzanak, tiszt- | 
jeik magyarokból választassanak s a szolgá­
lati s vezénynyelv a magyar legyen. Amint 
a folyamodásról értesült a bécsi hadikor­
mány, a Greven ezredheli tiszteket, részint, i 
áthelyezte, részint hadi törvényszék elé ! 
állította. Ez utóbbiak közt volt, Festetics 
György gróf is. Később az országrendeinek 
közbevetésere Festetics mint a főrendi­
ház tagja — kir. parancsra, szabadon bo- 
csájtatott. ugyan, de katona rangját, elvesztette, 
s az udvartól kegyvesztetten távozni kény­
szerült.

A polgári élet terére lépéssel kezdő­
dik a dicső emlékű grófnak ama fényes 
pályája, melyen különösen nemzeti közmi- 
velődésünk érdekében kifejtett, önzetlen fá- 
rado/ási soha nem halványuló fényben ra­
gyognak Az ő gyakorlati fényes esze korán 
belátta, hogy azon nemzetölő s korlátlan 
hatalomra törekvő irányzatnak,mely a Habs­
burgok uralma, közelebb II. József alkot- 
mánytalan uralma alatt hazánkat összetörés­
sel fenyegette, ellensúlyoz Sára s a rendsze­
resen kiforgatott közjogi állapotoknak med­
reikbe visszavezetésére, csak egy biztos té­
nyező van; a nemzeti közszellemnek fejlesz­
tése, ennek pedig egyetlen alapja: a jó is­
kola. F meggyőződés szillé fenkölt lelkében, 
a komoly elhatározást, hogy terjedelmes bir­
tokai kiválóbb pontjain felsőbb iskolákat

alapítson. — Így rendezett Koszi helyen a 
katholikusok számára három osztályú elemi, 
s öt diák iskolát, nemesi eonvictust, szép- 
irási, rajz, muzsika és ének iskolát, s miket 
a magyar akkor legföljebb hírből ismert,: 
la ni tó képezd ét és vasárnapi iskolát és a mi 
minket legközelebb érdekel, igy emelt Csur­
gón protestáns jobbágyai részére palotaszert! 
gymnásiumot.

í fi

*) Költ Pesten Sz. Jakab havának ,">-ik napj. 1790 
ben. Felséges Haza Tele. Státusainak, Rendéinek. 
Alázatos liiv szolgái Nemes Greven huszár Regement- 
tvének Magyar Fű-Tisztjei mind közönségesen, a kik­
nek is nevekben, hogy mindnyájoknak megegyezésé­
vel esett, bizonyítjuk : tír. Festetics György m. ]>. 
Obers-Lajdinand. I.atokovits János m. ]i. Syadronyos 
kapitány : Szerviál)an lévő Nemes Magyar Tagoknak 
részéről. Arclii Pa' m. p. Svadronyos kapitány, Vin- 
rze János in. p. főhadnagy Tsitsmán István ni. p. 
főhadnagy.

— Maár Gyula Somogy vármegye al­
ispánja a márcz. !)-en kezdődő sorozáson sze­
mélyesen fog elnökölni. Az alispán ezen mi­
nőségében először szerencsélteti városunkat. 
Ezen alkalmat felhasználva a város iutelli- 
gentiája, a zeneértő alispán tiszteletére f. hó 
10-ón hangversenyt rendez. A hangverseny 
meghívóját és programmját a rendezőség már 
összeállította. Az estélyre sikerült megnyerni 
városunk fiatal, tehetséges zeneszerzőjét és 
zongoraművészét Tóth Lajos urat, ki a fővá­
rosból a napokban fog megérkezni, hogy köz­
reműködésevei az estély sikerét emelje. F 
helyen is felhívjuk a zenekedvelő és műélve­
zetet kereső közönség figyelmét ti ritka él­
vezetet nyújtó estélyre.

— Kacskovich Lajos megválasztott 
főszolgabíró tiszteletére felír, hó 28-án a 
„Magyar Korona“ vendéglőben tartott 100 
teritékti bankett minden tekintetben igen 
fényesen sikerült s mintegy kifejezője volt 
azon tiszteletnek és szeretetnek, mellyel a 
járás közönsége a megválasztott uj főszolga­
bíróval szemben viseltetik. Nem csak hely­
ből, de a vidékről is számosait vettek részt 

I ez estélyen s egyik toaszt a másikat érte, 
i melyeknek legnagyobb része természetesen 

az ünnepelt személyét illette. Első telkö- 
szöutöt Andorka Gyula kir. jbiró mondotta 
a járás közönsége nevében, melyre Kacsko­
vich Lajos főszolgabíró válaszolt szép, tar­
talmas beszedheti, megköszönve a kitünte­
tést és bizalmat. Utánna még fel köszöntő­
ket mondtak Balogh István p.-szentkirályi 
ág. er. lelkész és az ih.-berónyt ev. slelkész, 
Junker Gusztáv ügyvéd, Scheich János zá­
kány i körjegyző stb. stb.

— Meghívó. Jtinker Gusztáv ügyvéd 
ur a „kereskedő- es iparos ifjak önképző 
egylete“ fel hivatása folytán; ma délután 4 
órakor — a Korona vendéglő éttermében, 
a „kereskedelmi jog“ bői felolvasást log 
tartani; melyre az érdeklődő közönség tisz­
telettel megliivatik!

— a „csurgói kereskedő- és iparos
ifjak ön képző egylete“ múlt vasárnap délu­
tán tartotta rendes évi közgyűlését Bárány

Gyula elnöklete alatt, ki is elnöki megnyi­
tójában szép szavakkal ecsetelte az egylet 
czéljait valamint múlt évi történetét. — 
Megköszönte a tisztikarnak s választmány­
nak az egylet érdekében tett fáradozásait; 
a tagokat pedig arra kérte, hogy mint eddig, 
úgy ezután is érdeklődjenek az egyesület 
iránt, mert úgymond egy egyesület csak 
úgy szilárdulhat meg, ha annak felvirágoz­
tatását minden egyes tag a szivén hordja. 
— Ezután a titkár és a számvizsgáló bizott­
ság jelentései vétettek tudomásul, majd pedig 
az 1894. évi költségvetés állapíttatott, meg. 
Tisztikar és választmány tagjaiul egyhangú­
lag az eddigiek választattak meg. — Végül 
néhány apróbb bel igazgatási ügy elintézése 
után az elnök — megköszönve a tagoknak 
szives megjelenését, — az illést bezárta.

— Meghívó Csurgón, a „Magyar ko­
rona“ nagytermében 1894. évi márcz. hó 10-ón 
esti 8 órakor Tóth Lajos zongoraművész ur 
szives közreműködésével megyei alispánunk 
első izbeli ideórkezése alkalmából tartandó 
h a n g v e r s e n y r e, melynek tiszta jövedel­
me a helybeli főgimnázium f. é. fiumei hús­
véti kirándulásában résztvevő szegénysorán 
növendékek útiköltségének fedezésére fordit- 
tatik. Kezdete pontban esti 8 órakor. Be- 
léptidij személyenként 1 fi t, családjegy 2 írt 
50 kr, karzatjegy 30 kr. Felülfizet,ések kö­
szönettel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáz­
tatnak.

— Kirándulás. Az áll. segély, csurgói 
ev. ref. íőgymn. ifjúsága márczius 22-t,. ’ 
27-ig kirándulásra, illetőleg tanulmányi útra 
megy Fiúméba, Abbáziába, Adelsbergbe, Veg- 
liába Vida Károly dr. igazgató vezetése alatt 
A kiránduló ifjúság Kovács Sándor főgimn. 
ének- és zenetanár vezetése mellett és k 
reműküdősével husvét másodnapján a fiúim i- 
ek tiszteletére, kik már több Ízben szívesen 
fogadták a csurgói ifjúságot, hangversenyt 
rendez. A kiránduló szegény ifjak költségei­
nek fedezésére ifj. Csorba Ede kaposvári 
ügyvéd és főgimn. igazgató-tanácsos 70 irtot, 
Villa Károly dr. 10 frtot, Kondor József 6 

j frtot, Verbay István 5 irtot ajándékozott.
Ugyancsak e czólra márcz. 10-ón hangver- 

: seny lesz Tóth Lajos budapesti zongoramű­
vész ur közreműködésével.

— Művész palánták. Ilyenek is van­
nak. A herényi r. katli, elemi iskolában ta­
lálhatóit. A herényi r. kath. iskola tanítója 
Pleheisz Sándor valóságos művész palántá­
kat, képez a mindkét nembeli tanítványai­
ból. Nevezett derék tanító, nem úgy tesz 
mint a falusi tanítók szoktak, hogy előadás 
után hosszú szám pipára gyújtva, elődjei jó 

j hírnevéhez híven ti fiaskók űrtartalmát vizs­
gálja, hanem szabad idejét is a múzsáknak 
szenteli. Nagy fáradsággal, s elképzelhető 
türelemmel oktatja a kis nebulókat, sok

B-

— Türelem, türelem, Hollós! ur! Ott 
nagyon követelő! . . . JYtvozzek! . . Legkö­
zelebb értesíteni fogom.

Adieu, édes nagysád ! . . .

A két gavallér szörnyű módon meg­
volt elégedve magával és szerencséjével, lel 
jes megelégedettséggel siettek fölkeresni egy­
mást s Benő már messziről rákiált,a gavallér 
társára:

_ Hát aztán hogy tetszett a menvasz-
v.onyom ? . . .

.. Igazi falusi kis leány: ártatlan és 
nagyon naiv — teleli Menyhért.

A haha! Képzelem, milyen jól mu­
lattál vele! — jegyzi meg Benő.

Barátom! — feleli az önérzettel,— 
mindenkor megköszönöm én az olyan mu­
latságot ! . . . Igen élvezetes volt.

— Tudom, tudom! — mond Benő — 
de nem kérek belőle. Reményiem, hogy köz­
benjárásod által kiengesztelődőtt ős nem duz­
zog most már re ám azért a fatális tévedés­
ért, ? !

_ Ob! a legtávolabbról sem! — nyug­
tatja meg Menyhért. — Hát te beszéltél a
kis szöszke Katinkával ? ...

_ Sőt szerelmet is vallottam neki!
— rukkol ki Benő. -• Ah! barátom ! az ele­

gáns leány, csupa elevenség, igazi kis ördög.
És mit felelt a vallomásra? . . — 

kérdi kíváncsian Menyhért.
- Nem adott, határozott, választ, — fe­

lel benő, - mert jegyese van s azt előbb 
le kell ráznia a nyakáról. De hizlos vagyok 
felőle, hogy elöbb-utóbb teljesen meghódítom 
s nem is nyugszom addig, tűig enyémnek 
nem mondhatom!

irigyellek, barátom! szól ravaszul 
mosolyogva Menyhért. Neked igazi sze­
rencséd van a nőknél!

Tudod, - felel nagy képpel Benő, 
— egy kis udvariasság, ügyesség, nagyúri 
modor, kitűnő tartás mindig megteszi a ma­
gáét, !

Fkközben András, bácskai öreg cse­
lédje kezében egv levélkével közeledik felé­
jük. Benő rögtön rákiált: Nos mi kell bará­
tom? . . .

András ügyetlen egykedvűséggel ezt kér­
dezi tőlük: Melyik az urak közül Hollós! 
Böndő ? . . .

— Micsoda? . . . te paraszt! — rivall 
rá Benő. — Böndő?! .... Talán bizony 
Hollósi Benő ?!.... Nos hát az én va­
gyok !

— Mindegy kutya az! — felel rava­
szul András. — Hát itt van egy levél az ur

számára, olvassa el. Aztán pedig jöjjenek 
mind a ketten vacsoráim, mert elitül a le­
ves! .... — Azután a merre jött, eltávo­
zik . . .

— Igazi paraszt, ! — veti utána Benő.
— Hanem ez a levél?! — fordul kíván­
csian Menyhért felé, feltörvén a pecsétet.
- Ali! barátom! — folytatja kitörő jé 
kedvvel, átfutván a sorokat, — őrölj a sze­
rencsémnek! .... Ma éjjel 11 órára légy­
ottra hiv a kis szöszke Katinka. Tudod-e, 
mit jelentsen ez ? . . .

— Hogyne! vágja rá Menyhért. — 
Irigyellek barátom ! . . . S aztán pedig el­
gondolja magában; — Uh! ha tudnád, hogy 
ezt, én már előbb megnyertem a te tulaj­
don menyasszonyodnál ! — Akkor, majd
tudom, nagyokat happogatnál !

— .Terünk ! jerllnk! — sürgeti aztán 
Menyhértet Benő. — Essünk át hamar a 
vacsorán! mert, valóban nagy szerencsém 
van e között a falusi nép között.

(Folyt, köv.)
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mindenfélőre. Többek közt, kardalokat kan it 
be ős négy hangra. S az apró csemeték, 
a hazafias műdarabokat os szép népdalokat, 
oly piTcisihl.ssal énoklik, akár Olasz,Imii 
csőmétől. (Iratulálunit a derék törekvő tani 
tónak, ki kettős őzéit mozdít elő. Feléb­
reszti a kis növendékben a zene és művé­
szet iránti érzéket, finomítja a lelket, s e 
mellett a haza fiság fejlesztését, is előmoz­
dítja. Jó lesz többi tanítóinknak is követni 
a jó példát.

— A sétatér bef'ásitását, ugv teljes 
átalakítását és berendezését a tavasz meg­
nyíltával hamarosan megkezdik, hogy minél 
elébb átadhassák a közönségnek, a mely eddig 
oly nehezen nélkülözte ezt az egészségre 
megkíván tató üdülő helyet. Lesz tehát majd 
a nagy por elöl hova menekülni.

— Dalestély. A csurgói városi dalkör 
2-ik estélyét, mely az első hangverseny mű­
sorától semmiben sem fog elmaradni, április 
hó utolján fogja megtartani.

— Katonai lóvásár. A császári és 
kir. közös hadügyminisztérium hozzájárulá­
sával ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
hadsereg lószüksógletének fedezése végett 
a vármegye területén Kaposvárott f. évi már- 
czius hó 19-én katonai lóvásár fog tartatni. 
Ezen vásárlásra egy kiküldött katonai bi­
zottság fog megjelenni, mely az elővezetett 
lovak közül meg fogja vásárolni mindazokat, 
melyek katonai czélokra alkalmasaknak es 
arra nézve megfelelőknek fognak találtatni. 
Miután a főczél az, hogy a hadsereg részére 
minden közvetítés nélkül egyenesen a tenyész­
tőktől vétessenek meg a lovak, annál fogva 
figyelmeztetnek a tenyésztők, hogy teljes bi­
zalommal vezessék elő katonai czélokra al­
kalmas eladó lovaikat és túlzott, árak köve­
telése által a megvételt lehetetlenné ne te­
gyék, miután mindenesetre jobb árakat kap­
hatnak ezen közvetlen eladás által, mint az 
esetben, ha lovaikat közvetítők utján juttat­
ják a hadsereghez. Alkalmas minden szilárd 
testalkatú, jó mozgást és kitartást ígérő, túl­
ságos használat által még meg nem rontott 
s a katonai használat gátló hibával nem in ró 
4 — 7 éves es legalább 158 vinni, magas ló. 
A 7 évet már meghaladott lovak semmi esetre

nem vétetnek meg, valamint a lés cinen 
(vagy 15 markon) alóli lovak közül csupán 
kivitclkcpcn vétetnek meg egyes olyan pél­
dáin ok, melyek kiváló jó testalkatnak es ki­
tűnő vérrel bírnak. Ez alkalommal .'1 évet 
betöltött csikók is fognak vásároltatni, azon­
ban csupán egyes olyan példán vök. melyek kiváló 
jó alkatuknál es nemes származásuknál fogja 
a katonai csikótelepekben való felnevelésre 
alkalmasaknak látszanak. Figyelmeztetnek a 
tenyésztők, miszerint ;i évnél fiatalabb, vagy 
nem legkitűnőbb minőségű csikóik elővezetése 
által csak felesleges fáradságot és költséget 
okoznának maguknak. — Hogy a tenyésztő 
eladók lehetőleg — f. i. a valószínűség ha­
tárai között - - már előre tájékozva legyenek 
arról, vájjon eladni szándékolt lovaik a ka­
tonai bizottság által meg vásárol tat hatnak-e 
vagy nem, a föl.lmivelési minisztérium fel­
kérte a vármegyék lótenyésztési bizottmá­
nyait, hogy azon tenyésztőknek lovait, kik 
náluk jelentkeznek eiőlegesen szemléljék meg 
és annak minőségéről — alkalmas vagy al­
kalmatlan voltáról — nekik előre véleményt 
mondjanak. — Figyelmeztetnek e körülmény­
re a tenyésztők, met ezáltal esetleg azon 
felesleges költekezéstől szabadittatnak meg, 
mely költekezés a ló alkalmatlan volta, il­
letve a vásárlás helyére való czéltalan szál­
lításából felmerülhet. A megvett lovak azon­
nal a hely szilién átvétetnék es készpénzben 

I kifizettetnek. Az elővezetés helye a város, 
illetőleg a községházán tudható meg. Kelt 
Jipesten, 1 sut február hóban. A földmivelés- 
iigvi in. kir. minisztérium.

Érdekes könyvecske. A polgári 
házasság mellett egy kis brosur-féle nyom­
tatvány jár közkézen, melyben a szerző „ Fe­
lér barát“ népies stílusban oktatja és vilá­
gosítja fel a népét a polgári házasság miben­
létéről. A kis füzet, egész eleven hangon 
foglalkozik az uj polgári házassággal s könv- 
nyen megérthető alakban igyekszik kimutatni 
annak szükséget. A füzetet egyes községek­
ben halomszámra kül lözgeti a polgári házas­
ság egy ismeretlen barátja.

— Húsvéti körutazás. Nnpról-napra 
újabb jelentkezések érkezvén az ország min­
den részéből, a nagyváradi kereskedelmi

tanintézeteknek folyó INUL évi húsvéti ün­
nepek alatt Budapest. Trieszt Kattan», Korfu, 
l'atrasz. Komitli, l’iraeusz, Athen, Konsfan- 
tinnápoly, Szülnie, (lalac, líraija, l'redoal, 
Kolozsváron ál rendezendő keleti köruta­
zásra. a jelentkezések határideje 1. évi feb­
ruár ho ös-ik napjáig megho.-'szabitvii lön, 
mely határidőig a körutazásban leendő rész­
vétel összes dija : 270 forint o. é. Nagyvá­
radon, a líiharmegyei takarékpénztárhoz be 
fizetendő. Ezen összegben a vasúton, gőzha­
jón (I. osztály) szállítási dijak, úgyszintén 
egyes állomásokon a lakás es minden igényt, 
kielégítő teljes ellátás (reggeli, villásreggeli, 
ebéd stb.) Athénben, Konstaiitinnápolyban a 
aragomanok fizetése stb. benfoglaltatnak. 
F ti jegyről s annak a budapesti t örök kon­
zul által eszközlendő láttamozfisáról minden 
utas maga kellő időben gondoskodni tarto­
zik. A körutazás rendezősége nevében l’lop- 
per X. János, a kereskedelmi tanintézet­
igazgatója.

Hólyagos himlő kezd fellepni járá­
sunkban. Fogánv-S/f.- Péteren már három 
eset fordult elő, eddig azonban veszedel­
mesebb jelenség nem nvilvánult..

Helyi piaczi árak: P.uza fi.10--fi.20 
Rozs 5.10 ,5 20, l'eiigeri 4 20 I fit), Árpa
(>.00 — 7.00, ( si ni| nan ti n 4.40- 4.50. lilik kön y 
7.00 7.50. Fehei hali 5.00 -5.10, Tarkabab
fi.NO fi 90. Zab 0.30..0.50.

Bérbeadó ház. Egy ház, 
mely all: 2 szoba, konyha, padlás, pincze 
és kertből, a hozzátartozó melléképüle­
tekkel együtt bérbe adandó. - Bővebbet 
a kiadó hivatal.

Kiadó laptulajdonos: Vágó Gyula.
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14981. tk. 1893.

Árverési hirdetményi kivonni,
A csurgói kir. jbiróság, mint tkvi ható­

ság közhírré teszű, hogy a csurgói takarék- 
pénztár végrehajtómnak Neumann Albert 
csurgói lakos végrehajtást szenvedő elleni 
480 frt tőke követelés s jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a kaposvári kir. trvszék a csur­
gói kir. jbiróság területén levő Csurgó köz­
ségben fekvő, a csurgói 153. sztjkvben A -f 
1. rend. 194. hrsz. házra 833 frt, és 3. 
rend. sz. alatt közös legelő illetőségre 5 frt, 
valamint a 4. rend. sz. alatt felvett szinte kö­
zös legelő illetőségre 5 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fenébb megjelölt ingatlanok az

1894. évi május hó 8 napján délelőtt 
10 órakor

Csurgó község házánál dr. Nagy Sándor 
ügyvéd, vagy helyettese közbejöttével meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 % vagyis 83 frt 30 
krt., .50 krt., és 50 krt készpénzben, vagy az 
1881. 60 t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított, es az 1881. november ho 1-én 
3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügy miniszteri 
rendelet 8. íj-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. (50. tez. 170. jj. a. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előlcges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt‘át­
szolgáltatni.

Csurgón, 1894. évi tebr. hó 10. napján 
a kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

CSICS ALBERT, 
kir. aljárásbiró.
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